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СТАНОВИЩЕ 

от доц. Павлина Петкова Дамянова дм, 

пенсионер и  хоноруван преподавател в 

Софийски Университет „Св. Климент Охридски“ 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.2. Психология (Клинична психология)  

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр.94/ от12.11. 2021г. и в интер-

нет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра  

Психология и педагогика към факултет Педагогически, като единствен кандидат 

участва ЗЛАТОМИРА ГЕОРГИЕВА  КОСТОВА   от същата катедра на Университета. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Златомира Костова е гл. асистент към катедра Психология и педагогика на ПУ „П. 

Хилендарски“ от 2014 г. Тя е завършила магистърска програма „клинична и кон-

султативна психология“  и има защитена докторска степен  по психология.  

След придобиване на докторската степен Костова продължава своята специализация 

в областта на психологичното консултиране и психотерапия, като придобива про-

фесионална квалификация на „Консултант 2014 г и Психотерапевт 2019 в „Когни-

тивно-поведенческата психотерапевтична парадигма.“. Допълнително специализира 

умения в „Емоционално фокусираната терапия“ и „Схема терапия“. Специализира в 

полето на Психодиагностика: сертифицирана през 2014 за работа в MMPI 2 и MMPI 

A и 2018 г. сертифицирана за работа с CAT – детски аперцептивен тест;  сертифи-

цирана  през 2015 г. за „Работа по случай на деца жертви на сексуално насилие“.   

Костова работи към Катедра „Психология“ на Педагогически факултет към ПУ 

„Паисий Хилендарски“ от 2001 година, има стаж на главен асистент повече от 13 

години.  
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2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 З. Костова има много сериозна преподавателска дейност, където провежда лекции по 

клинична психология и интервенции, психология на личностното приспособяване, кризисна 

интервенция, социална работа със семейства. Тук тя умело вплита своя отличен практически 

опит на психотерапевт с подрастващи, които имат сериозни проблеми в своето личностово 

развитие и социална адаптация, родителите им и възрастни  преживели травми, житейски 

затруднения, проблеми в комуникацията и самооценката, функционални разстройства. Кос-

това представя  свои авторски теми в сборници и учебници за: важни области на клиничната 

психология и консултиране, психодинамичният и когнитивно-поведенчески подходи в кли-

ничната психология и психотерапия,  консултиране на двойки и семейства, клиент центри-

раната психотерапия. Нейните разработени курсове са в направлението клинична психология 

и обхващат: основи на клиничната психология в социална работа; позитивното родителстване; 

терапевтичните подходи при спектър на аутистичните разстройства и техните семейства; 

родителска компетентност; позитивно родителстване;  

 З. Костова представя за целите на конкурса много богат списък от научни трудове. 

Водещи са монографията „Травма и родителстване“ и книгата „Емоционална регулация при 

разстройства от аутистичния спектър“, които отразяват нейните научни изследвания и богат 

практически опит на психодиагностични анализи и психотерапия при подрастващи със се-

риозни затруднения в психичното развитие, преживени травми, проблемите на родителства-

нето при тях, етапите на консултиране и подкрепа на социалната адаптация. В монографията 

Костова умело обсъжда как нелекуваната, непреработената остра травма и посттравматично 

разстройство задълбочават нарушенията в невропсихичното развитие при децата и разст-

ройват емоционално и поведенчески родителите, предимно майките. В практическата част  са 

предложени важни подходи и техники, които  интегрират когнитивни, поведенчески, дина-

мични аспекти на работа, които са полезни както за професионалистите, така и за родителите. 

В книгата „Емоционална регулация при разстройства от аутистичния спектър“ Костова прави 

научно обоснован, дълбинен анализ на взаимодействието майка-дете, което лежи в основата 

на нарушеното психично развитие при тези деца. Много умело са изведени специфичните 

защитни механизми, които от една страна ситуативно облекчават болезнените емоции, но от 

друга задълбочават проблема. Те са описани много подробно, онагледени с конкретни при-

мери и стават разбираеми както за професионалистите, така и за родителите. Приложен е и 

авторски въпросник за функциониране на болното дете, модифицирано интервю за диагнос-

тична оценка на аутистичното разстройство и „случаи на диагностична оценка и терапевтична 
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работа“, които са много подходящи за специализиращите клинични психолози и психотера-

певти.  

 В обобщен план на останалите научни публикации на З. Костова се открояват няколко 

основни области на научно изведени диагностични и психотерапевтични приноси: разширя-

ване на конкретни параметри в нозологичните единици в детската клинична психология; 

представяне на много добре изведени и интерпретирани модели на взаимовръзката родители – 

боледуващи деца от аутистичния спектър, съпружеска субсистема; влияние на бащината фи-

гура към болното дете и извеждане на ранни предиктори за нарушения в неговото развитие; 

защитни механизми; представяне на авторски модели на психотерапевтична работа, базиран 

на модерните аспекти за церебрална пластичност, мозъчно-базирана терапия, специфичната 

Майндфулнес техника, техники за справяне с несъзнавани съпротиви към терапията, поредица 

представени случаи на практическа психотерапия при деца с аутистични увреждания и тех-

ните родители. Специален аспект на приноси имат публикациите, в които практическият опит 

Костова интегрира в своите преподавателски лекции, учебници, практически материали. 

 З. Костова представя описание на поредица публикации: участия в четири учебници и 

помагала в съавторство;  три статии и научни доклади от международни престижни рефери-

рани и индексирани научни списания;  21 статии и доклади с научно рецензиране и публи-

кации в редактирани научни томове; три студии разработени в екип и публикувани в научни 

издания, реферирани и индексирани в световноизвестни база данни с научна информация. 

Представени са и разделителни протоколи, където много ясно е откроен личния авторски 

принос на  Костова в съвместните публикации, включително справка за надвишаващият брой 

точки по наукометричните показатели за цялостната своя дейност спрямо националните 

стандарти.  В отделен протокол са изведени цитирания и рецензии в научни издания, рефе-

рирани и индексирани в световноизвестни база данни с научна информация, които отразяват 

значителната стойност на научните анализи и практически предложения на Костова за работа 

в клинико-психологичното консултиране и психотерапия.  Тези публикации в световно-

известни реферирани и индексирани научни  списания отразяват изключително високите 

професионални умения и постижения на Костова да изработва научни материали върху своя 

практически опит и научни анализи, които получават оценка от най-висок, световен профе-

сионален ранг! За всичко това Костова заслужава адмирации и признаване на висок престиж 

на професионалист, преподавател и научен изследовател!  

 Научно изследваните и анализирани психодиагностични аспекти на нарушения в 

психичното развитие на подрастващите, на проблемните взаимоотношения родители и болни 

деца, на специализираните психотерапевтични техники и специфични за българската култура 
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подходи на консултиране, Костова интегрира в своята преподавателска работа, като онагле-

дява с отлично описаните „случай на работа“. Това е изключително важен принос към прак-

тиката, която стъпва на личния опит на Костова и подпомага студенти и специализанти да 

разбират сложните теоретични анализи и психотерапевтични техники за промяна. Определено 

може да подчертаем, че Костова  е един уникален академичен преподавател, който съчетава 

теорията с конкретен практически опит и научни анализи, което кореспондира с актуалните и 

високи изисквания за университетски преподавател! 

 З. Костова участва в редица проекти на ПУ „П. Хиляндарски“ свързани с темите при-

общаващо образование, алтернативи в образованието, иновативна образователна среда, про-

екти към неправителствени организации свързани с консултиране и терапия при деца с ув-

реждания и техните родители, подпомагане на социалното им функциониране.  

  

3. Критични забележки и препоръки 

 Като изразител на становище нямам по същество критични бележки към научно изс-

ледователска дейност, преподавателската дейност и практическа професионална работа на 

психолог консултант и психотерапевт на Златомира Костова. 

 Определено препоръчвам на З. Костова да продължи все така амбициозно и вдъхновено 

да работи като преподавател и изследовател, да продължи представянето на своя отличен 

практически опит в издания, които да подпомагат специализантите, да продължи издаването и 

в международните списания, което ще представя по достоен начин българската психологична 

и психотерапевтична школа! 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение на своето становище предлагам на уважаемите членове на Научното 

жури да гласуват на ЗЛАТОМИРА КОСТОВА да заеме академичната длъжност  „до-

цент“ към  Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, по област на висше об-

разование 3. Социални, стопански и правни науки и професионално направление 3.2. 

Психология (Клинична психология). 

 

11.03. 2022 г.   Изготвил становището:   

            

   Доц. Павлина Петкова, дм 

   (ак. дл., н. ст., име, фамилия) 

 


